

关键时刻迎难上 危急关头显担当

宁波荣获6项国家抗疫荣誉,其中4人上榜先进个人

编者按

人民至上! 生命至上!

昨日上午,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会举行,习近平等领导同志为受表彰的全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进集体代表,全国优秀共产党员、全国先进基层党组织代表颁奖。宁波荣获6项国家抗疫荣誉,其中4人上榜先进个人。

关键时刻迎难上,危急关头显担当。此刻,就让我们走近宁波这些获奖者,看一看发生在他们身上的抗疫故事,听一听他们身临其境的真实感受。

有心就没有做不成的事

——记全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员朱红明

记者 黄合
通讯员 乐科奇

坐在敞亮的人民大会堂,伴着雄壮的《向祖国英雄致敬》的乐曲声,朱红明看着台上习近平总书记为钟南山等颁授勋章奖章的场景,不由眼眶泛红:“祖国不会忘记他们,人民不会忘记他们,历史更不会忘记他们!”

大港社区是全国首个不设居委会的工业社区,48岁的朱红明则是这个工业社区的党委书记,悉心服务着辖区651家企业、近10万名员工。这一次,因为疫情防控期间的突出表现,她被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”和“全国优秀共产党员”两项殊荣。

“作为一名基层社区书记,能够参加这么高规格的全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会,第一时间现场聆听习近平总书记的重要讲话,感到非常光荣,也无比激动。感谢组织给我这么高的荣誉,也感谢大家这么多年来对我的厚爱和帮助。”电话那头,朱红明再三表达着感激之情。

“有朱书记在,社区就像有了主心骨。”这是大港社区不少企业的心声。1月23日,农历腊月廿九,浙江启动重大公共突发卫生事

件一级响应。当天,朱红明带头取消了春节休假,并要求大家立即返岗,领着10名社工挨家挨户走访企业,连夜将必备物资送到企业留守员工、保安人员手上。

“不漏一企,不落一人!”为掌握园区27892名非甬籍、928名春节返乡湖北籍员工的出行轨迹信息,朱红明在企业党员群里发出“固铁桶守家园”行动,仅仅半个小时,72名党员认领了所有电话,一天内全部摸清外来员工去向及健康情况,可以说创造了“大港速度”。

在企业家微信群上线“供应链超市”,帮助企业牵线对接防疫物资供应商;针对用工难问题,在社区推出“共享员工”;针对湖北籍员工,推出针对性的关爱服务;搭建“锋领答疑”平台为企业答疑解惑,引进“法官家”为企业提供法律服务……

复工仅仅启动5天,大港社区就有260家企业陆续开工,3万余名员工有序到岗。

“现在是特殊时期,很多中小微企业很脆弱,越是脆弱,越需要关心。作为社区‘当家人’,我们必须竭尽所能推出实招,为他们增强信心。有心就没有做不成的事,当家就要管好这个家。”朱红明说。



朱红明(右)在为辖区企业答疑解惑。

危难中,她挺身而出驰援武汉

——记全国抗击新冠肺炎疫情先进个人阮列敏

记者 陈敏

“国家不会忘记,人民不会忘记,历史不会忘记!”参加完全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会回宁波的路上,宁波市第一医院党委书记阮列敏一直沉浸在激动中。她说,习近平总书记任在表彰大会上对各位抗疫先进个人的肯定,让她深切感受到了身为医者的无上光荣,以及作为一名医者的使命和担当。

激动难耐中,阮列敏的眼前再次浮现出在武汉抗疫的日日夜夜。

武汉封城!湖北告急!从正月初一开始,宁波6批医疗队的“白衣战士”前赴后继,驰援湖北。2月8日,已在抗疫一线连续奋战21天的阮列敏坚决请战带队。

阮列敏临危受命担任宁波市援武汉医疗队临时党委书记、领队。次日,她告别生病的老母亲,奔赴前线。

宁波医疗队负责在华中科技大学同济医学院附属同济医院(光谷院区)筹建两个重症病区。刚到武汉,宁波医疗队面临着两个重大挑战:一是隔离防护设施物资“零基础”,二是一大半队员没有重症医

学或隔离病房工作经验。阮列敏硬是想方设法,带领医疗队不眠不休72小时,创下了“12小时完成病区设置、人员排班、防护培训,24小时收满患者的‘宁波速度’”。

268名队员来自25家医疗单位,且绝大部分没有重症病房或者隔离病房工作经验。阮列敏遇上了前所未有的管理难题,不过她很快确定了党建引领医疗队的管理思路:“支部建在连上”,一个班组就是一个“连”。按照医疗、护理班划分,6个党支部迅速确定,通过“我是党员我先上”等系列主题党日、微党课、微竞赛等激发党员拼搏精神,引领全队奋力救治。

两个重症病区收治的患者不但病情重,且普遍表现出压抑、消极。针对这一现状,阮列敏创新地提出身心同治、中西医结合、多学科联合的新冠重症病房“阳光处方”救治与管理模式,努力提高治愈率并缩短治愈时间。与此同时,医疗队还推出告队友书、告患者书及武汉话普通话互译本,让队员之间及医患之间迅速打成一片。医患微信群、自创康复教学视频、手绘沟通卡等优质护理创新举措,大大

改善了患者的身心状况。

在去年的医师节表彰会上,阮列敏说,从武汉回来后,每次回忆起武汉的经历,总会抑制不住流下热泪,不是因为艰苦,而是因为感动,感动于队员们忘我付出,感动于武汉人民的坚强感恩,更感动于宁波人民的倾城支持。3月31日,回到家乡的阮列

敏向宁波人民报告:奋战51天,收治患者173名,治愈出院158人,治愈率91.3%,队员“零感染”。

宁波驰援武汉医疗队交出的这份成绩单,让武汉人民再一次见证了“宁波质量”,也让武汉人民记住了阮列敏这位来自宁波的巾帼英雄。



阮列敏领奖后在北京人民大会堂前留影。

“我们等着你康复归来……”

——记全国抗击新冠肺炎疫情先进个人朱国治

记者 黄合
通讯员 孙勇 段晓鹏

电视里,实况直播着全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会;病榻上,朱国治在家人的帮助下侧卧着,努力尝试着用右手敬礼。

朱国治是海曙公安分局江夏派出所二级警长。新冠肺炎疫情发生后,正在老家探亲的朱国治提前结束假期,冲在疫情防控第一线。

新街社区出现新冠肺炎确诊病例,居民人心惶惶。朱国治毫不畏惧,主动承担社区的封闭管控任务,一丝不苟地排查该小区车辆、人员的出行轨迹。

疫情有所缓解后,天封、郡庙两个老旧小区需要推广通行证、通行证。朱国治一户一户上门,几乎走遍了这两个无电梯小区的每一个楼道,先后发放通行证465张,覆盖率97%以上。

复工复产阶段,朱国治负责辖区内商业最繁华、场所企业最多的城隍庙商业片区复工复产帮扶工作,累计走访企业300多家,帮助解决困难180余个。他说,为复工复产抢时间,累点没啥。

3月1日凌晨,正在值班的朱国治接到一起盗窃案的报案,

不到5小时,就抓获了犯罪嫌疑人,并顺藤摸瓜,破获了5起商圈里的系列性盗窃案。

随后,他忙着办理犯罪嫌疑人羁押手续。做笔录,查看视频,将证据逐一固化,弄清犯罪事实……十来个小时过去了,朱国治觉得有点头晕,但想着必须在24小时内完成相关刑事强制措施,就咬着牙坚持。

3月2日晚,感觉半身发麻的朱国治,被紧急送往宁波市第二医院。连续作战、过度劳累、突发脑梗——这些词语,写在这位正值壮年的基层民警的病历单上。

幸好,在医生的抢救下,朱国治闯过了“鬼门关”,目前在医院康复中。

“最近两个月,他每天大部分时间是觉醒状态,不仅可以用眼神和家人交流互动,右侧的手脚也可以自主操控。在医生的帮助下,他还开始了站立训练,为将来康复行走训练做准备。”朱国治的爱人邱婧说。

“我们等着他康复归来……”邱婧说,虽然朱国治这次不能去北京领奖很遗憾,但她相信,丈夫一定会慢慢好起来,“到时候,我定要把这个奖亲手递给他,而他也一定会继续奋战在一直热爱的岗位上”。



朱国治生病前的工作状态。

守好防疫主阵地 打赢复产主动仗

——记全国抗击新冠肺炎疫情先进个人傅平均

记者 余建文
通讯员 钟水军

这些天,奉化滕头景区塘荷正艳丽,游人络绎不绝;村属数十家企业生产繁忙,货运车辆穿梭,村民生活祥和,一扫疫情阴霾。

今年新冠肺炎疫情发生以来,奉化滕头村街道滕头村党委书记、村委会主任傅平均带领村班子,严格落实上级部署要求,疫情防控、复工复产“两手抓两

手硬”,对内牢牢守住滕头村防疫线,对外大力支援,做好防疫物资保障工作,使村庄生产、生活秩序尽快恢复常态。

疫情发生初期,傅平均先后召开29次视频会议,迅速制订防疫应急方案,细化责任分工。在他组织谋划下,滕头村组建起10个志愿小分队,轮班值守防疫卡口。

1月24日起,滕头村实施集中管控。在抗疫一线,傅平均既是总指挥又是机动队员,坐镇指挥和现场破难同步进行。上午到村主要卡

点检查巡查记录,协助值班人员量体温,下午汇总、上报当天疫情情况,晚上和班子成员商量下一步要解决的问题……这成了他的固定工作“轨迹”,连续作战一个多月。

滕头村本村村民不到900人,但在村里租房居住的外来人员接近2000人,很多人回来上班,先要隔离观察,生活物资采购成了难题。为此,傅平均推出了人性化关怀举措,组建微信群,由村里志愿者为隔离人员提供买菜、换煤气等服务。碰到有隔离人员生日,他还亲自上门送生日蛋糕,做到“隔离不隔心”。

在守牢本村防疫主阵地的同时,傅平均还大力做好对外支援工作。滕头村向奉化慈善总会捐助100万元,帮助其他地方采购急需的防疫物资。他主动向街道提出,把村里新建的精品民宿用作街道集中隔离点,并动员下属出租车公司组建起奉化区首支应急专用出租车队,累计接送发热病人600多人

次,受到社会各界好评。

受疫情影响,很多企业供应链中断,生产、销售两头遇难。傅平均未雨绸缪,要求村属企业根据经营状况和市场环境变化,及时调整策略。爱伊美集团是奉化区骨干服装企业,他们快速转产口罩。2月13日,集团生产车间内的50余台缝制设备完成最后的调试,达到日生产1万个民用口罩的能力。5天后,宁波滕头祥和纸业复工,目前技术改造提升与产能同步推进,努力确保全年3亿元产值。

疫情给旅游业带来重创,滕头生态农庄连锁店一时面临困境,傅平均积极推广网上外卖方式,推动农庄餐饮走平民化、普及化路线。4月1日,滕头生态农庄旗舰店复工运营,开通了线上订餐,进一步巩固了品牌形象。截至目前,滕头村属企业滕头集团公司旗下80多家公司全部复工复产,且生产经营状况已恢复到疫情前的水平。



傅平均(右一)与村干部一起,探望居家隔离的村民。

企业复工“一个都不少”

——记全国抗击新冠肺炎疫情先进集体、北仑区大碇街道灵峰社区党委

记者 厉晓杭
通讯员 王君斐
北仑区委报道组 陈盛竹

走进北仑灵峰社区公共服务中心,一眼就能看到布置有“工业社区服务清单”“党组织服务企业复工复产‘锋领十条’”等内容的宣传栏。企业来社区办事,可享受一站式服务。

“防疫期间,我们社工分成3组,每组包干20多家企业,24小时在线服务。”灵峰社区党委书记史孟艳说。

灵峰社区成立于2015年5月,专门服务大碇高端汽配模具园区78家中小企业。社区党委下设党组织22个,党员229人。

多年来,社区党委依托区域化党建平台,引入城市社区服务居民理念,走出了一条工业园区社区化管理的新路子,所服务的园区占地面积从400亩扩大到4000亩,企业从最初的30家增加到78家,员工从200名扩大到近2万名。

“习近平总书记亲临灵峰社区,调研园区中小企业复工复产情况,听取了灵峰社区党委服务中小企业复工复产情况汇报。我们备受鼓舞!”史孟艳说。

把企业员工当作自己家人,守护疫情防控大家庭。在打赢疫情防控阻击战中,灵峰社区党委充分发挥党建优势,迅速把平时的“组织动员”机制变成战时的“快速响应”机制,全力推进“两手抓、两战赢”。

各企业体量有差异,资金状况及防疫工作的准备情况也各不相同,要在特殊时期解决供应链、人工、物流、资金等一系列问题,难度可想而知。但灵峰社区迅速推出“工业社区防疫清单”,提前为企业防疫和复工复产做好准备。

为确保园区中小企业复工复产“一个都不少”,社区党委牵头,打通产业链上下游企业,组建复工联盟,打造防疫同标、员工同用、资源共享的抱团复产模式。仅用一周时间就实现园区企业复工100%,两周时间企业复产率高达96%。

复工战役打响后,北仑区委及时下派“锋领企服”队,组建“锋领企服”联盟。社区党委依托党群服务中心平台,把机关企服队员、企业党员和职工志愿者整编重组,打造现场受理、现场办理一站式服务模式,推动园区企业快速复工复产,做好厂区防疫、复工申请、政策兑现等工作。

当前,北仑区已启动“246”万千亿级产业集群示范园建设,推动产业创新服务综合体、臻至模具等9个重大项目集中开工,总投资达42亿元。

“配合示范园建设,社区党委正在积极谋划推进园区环境提升、管理提升、产业提升、品质提升、文化提升五大行动。社区党委牢记嘱托再出发,奋力推动园区高质量发展提升发展,力争成为展示全国小微企业园建设的‘最亮窗口’。”史孟艳说。



社区组织无人机在华翔、旭升等公司进行消杀。